

12·13

金城同祭

南京大屠杀死难者
国家公祭日

特别报道
封8、9

快报倡议
金城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献上一束鲜花

2. 在12月13日当天,与更多的人一起,金城同祭,寄托您最诚挚的哀思

请点烛
参与全媒体行动

从明天起,市民即可通过5种方式,报名参加金城同祭,告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060:您可以通过电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也可以拨打电话告诉我们。

2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。

3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。

4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭日互动。

5. 关注现代快报微博,#12·13全城同祭#,和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端



安卓版



苹果版

编者按

今年12月13日,是首个南京大屠杀死难者国家公祭日。

77年前的那场屠城,惨绝人寰,我们没有忘记。

血泊里的呼喊和江边的呻吟,石头城记得,大江记得,我们也记得。再过20几天,历史之碑终将再度崛起——以国家的名义,向死难者们致以最高的祭奠。

届时,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆作为公祭活动的主会场,将成为全世界瞩目的焦点。然而,回望1937年12月的南京,暴行几乎无处不在,古金陵竟成人间地狱!

近年来,随着政府部门、学者及各界人士的寻访、考证,陆续发现了全城20多处遇难同胞丛葬地(包括集体屠杀地),这里,默默安息和埋藏着我们的同胞、冤屈的亡灵,以及那段不能忘却的历史。

因此,每一处丛葬地都应该祭奠,都值得我们用哪怕一朵小小的白花,献上最诚挚的哀思。

今起,现代快报发起全媒体行动并倡议:这个冬天,请跟随我们的记者,走遍全城各大丛葬地,探访、寻证;并请来到您最近的遇难同胞丛葬地,与我们一起,金城同祭!

现代快报发起全媒体行动,走遍全城,探访南京大屠杀丛葬地,告祭那段不能忘却的历史——

全城同祭 请你参与

11月16日,现代快报报道了南京大屠杀遇难同胞鱼雷营丛葬地即将立碑、方案已经上报国家文物局的消息,引发社会各界广泛关注。如今,南京城里已竖立起20多座南京大屠杀纪念碑,从鼓楼到下关,从夫子庙到雨花台,从紫金山到汤山,从五台山到上新河……这些纪念碑,有的是政府立的,有的是民间立的。风格不一,但都代表着一种凝重的记忆。

现代快报记者 毛丽萍

座谈会开了三天,决定立碑建馆

侵华日军南京大屠杀史研究会顾问、江苏省社科院研究员孙宅巍清晰地记得,1983年12月13日,他被通知到南京市府开一个会。进了会议室才知道,这是一个名为“南京大屠杀史”的座谈会。

座谈会足足开了3天,从相关官员和其他学者口中,孙宅巍了解到这场座谈会的背景:南京大屠杀发生之后,日本就一直企图隐瞒真相,否认这一事件。远东军事法庭和中国军事法庭经过艰难的审理,确认了屠杀事实,并判处了包括屠杀事件主犯孙立人、谷寿夫在内的众多战犯死刑。然而,1966年,14名甲级战犯的牌位被祭至日本靖国神社。1972年,日本右翼学者铃木明,在日本一杂志上发表“南京大屠杀”的无稽之谈》等文章。1982年6月,日本文部省审定的教科书对日本历次侵华战争的史实进行了多处篡改。这一事件激起了南京人民的愤怒,市民纷纷来信来函。

若有丛葬地线索,可以拨打96060

五次发现并挖掘南京大屠杀遇难同胞建立纪念馆、纪念碑,“把写血的、不容篡改的历史永远铭刻在南京的土地上”。孙宅巍说,在这背景下,南京市委市政府顺应人民意愿,成立了“南京大屠杀”编史、建馆、立碑办公室,着手立碑建馆。

现已发现20多处丛葬地和屠杀地

现代快报记者了解到,1985年,南京市人民政府曾在北极阁、东郊西洼子村、清凉山、五台山、普德寺、花神庙、上新河、挹江门、中山码头、汉中门、草鞋峡、燕子矶等13处丛葬地遗址建立了南京大屠杀遇难同胞纪念碑。此后多年来,又陆续有从葬地被发现和证实,现有的20多座纪念碑,有的是从葬地,有的是南京大屠杀集中屠杀地,有的既是屠杀地又是从葬地。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山在其博客《南京大屠杀殷鉴永存》中透露,南京曾先后

倡议

每一处纪念碑前,都不应少了鲜花

有些遗憾的是,昨天,现代快报记者随机采访了部分南京市民,对于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆),大家都知道,但对于其他地方还有南京大屠杀纪念碑知道的却很少。

今天起,现代快报记者将逐一探访这些南京大屠杀纪念地,您可以报名与我们的记者一同寻证。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,可以拨打现代快报热线96060。

同时,我们呼吁,从今天起,金城同祭。您可以到任一处纪念碑前献上一束鲜花,也可以在12月13日当天,与更多的人一起,向遇难同胞寄托哀思。

南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红教授认为很有意义。“南京大屠杀分散在南京各个地方,每年纪念馆都有悼念活动,部分大屠杀纪念碑也有悼念,但只是少数,很多纪念碑甚至不为人知,民间的悼念,是历史本身的回归,这些地方,我们应该呼吁市民前去缅怀、凭吊。”

国家公祭读本12月1日开课 不进试卷,有望全国推广

南京市教育局局长:探访丛葬地纪念碑的活动记录等,可作为学习效果评价

12月1日起,《南京大屠杀死难者国家公祭读本》(以下简称《读本》)将在南京中小学开课。《读本》将进入南京小学五年级的品德课、初中二年级和高中二年级的历史课课堂,在12月份完成4个课时学习,涉及557所中小学12万名学生。昨天,在南京举行的《读本》地方课程培训会上,南京市教育局局长吴晓茅表示,《读本》学习不会进行传统的试卷考试,学生探访丛葬地纪念碑的活动记录等,可算作学习效果评价。

目前,小学版《血火记忆》、初中版《历史真相》已正式出版,高中版《警示思考》将在12月初出版。有关专家还透露,《读本》可能会在全国推广。

见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 黄艳



《南京大屠杀死难者国家公祭读本》地方课程培训会,昨在南京中华中学举行
现代快报记者 赵杰 摄

打破历史教学传统 《读本》不用试卷评价学生

昨天在南京中华中学参加《读本》地方课程培训会的,共有700多人,分别为中小学校长及相关教研人员、教研组长。南京市教育局局长吴晓茅在现场表示,12月1日开始,相关年级就要开始《读本》的学习,之所以选择这一天,是因为在1937年的12月1日,日本大本营正式下达了进攻南京的作战命令。

吴晓茅说,《读本》的学习将突破传统的试卷考试模式,用学生活动的参与度来进行学习效果评价。他说,学生的学习课时是4课时,但会配以各种丰富的实践

活动。如去侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称“江东门纪念馆”),从丛葬地纪念碑走访,和侵华日军南京大屠杀死难者遗属座谈,以及看电影、相关书籍等。

吴晓茅说,走访丛葬地纪念碑的记录、读书看电影写的感想,

都是很好的呈现方式。传统的历史学习,让学生背知识要点,甚至连历史意义也有标准答案,背完之后出一张考卷,让学生填写正确答案。而这门课不会用试卷评价学生,“要打破传统的历史学习记、背的模式。”

他表示,三个《读本》各有特点,通过小学、初中的《读本》学习,学生可以形成正确史观,到了高中通过史料,自己分析问题,形成开放式思维。

记者发现,在“课程纲要”中给学生提供了很多的活动建议,如观看有关“南京保卫战”的影片《南京!南京!》等、学唱歌曲《永久的南京·辛德贝格玫瑰》、在国家公祭网上为南京大屠杀死难者献花……这些活动参与之后的过程和感受的记录,都将是学生们活动成果的反馈,可以作为评价。

快报提前揭秘 高中版《读本》都有啥内容

预计在12月初出版的《读本》高中版《警示思考》,里面是什么内容?

昨天,现代快报记者采访了高中版的编者之一——南京雨花台中学历史名师孙进。他透露,高中版更注重专题问题的研讨和探究、学生历史思维的引导和培养。会引导学生进行一些符合高中学习特点的活动,例如历史小论文的撰写、历史问题的辩论、小组合作搜集史料等。

主题,针对其中关注度高的14个问题进行深入探究。高中版《读本》不再是历史史实的简单重述,而是注重专题问题的研讨和探究、学生历史思维的引导和培养。

行处理呢?郭蜀宁表示,在教材编写时就对此进行了反复斟酌,在呈现方式上充分考虑到了学生的心

理,其实,历史真相比教材呈现的要更加惨痛。

初中:多进行实地探访
南京市三中文昌校区校长、历史学科带头人郭蜀宁,参与了《读本》初中版的编写工作。

在郭蜀宁看来,初中版《读本》给学生提供了一个平台,让他们知道通过哪些渠道可以更多地了解南京大屠杀史实。在南京,这方面留存下来的文物、史料很多,学生们可以进行探究性的学习,加深对南京这座城市的了解。

初中版《读本》中涉及到日军的性暴行,老师在教学中要如何进

小学:推荐阅读四本日记

南京师范大学附属小学资深名师尚宋琴,是小学版的编者之一,作为语文老师,她今年整个暑假都在为小学版写故事,“写一篇故事,需要看几万字的文字及影像资料,修改不下10次。”

她说,五年级的孩子看这本书不成问题,而老师在教的时候,要注意价值导向,最终目的是引导孩子珍视和平,客观公正地看待历史。具体来说,教学时不能局限于《读本》,建议阅读《拉贝日记》、《东史郎日记》、《魏特琳日记》、《程瑞芳日记》,可以更好地了解

行处理呢?郭蜀宁表示,在教材编写时就对此进行了反复斟酌,在呈现方式上充分考虑到了学生的心

理,其实,历史真相比教材呈现的要更加惨痛。

高中:进行深度历史反思

雨花台中学孙进老师建议,初中版《读本》给学生提供了一个平台,让他们知道通过哪些渠道可以更多地了解南京大屠杀史实。在南京,这方面留存下来的文物、史料很多,学生们可以进行探究性的学习,加深对南京这座城市的了解。

初中版《读本》中涉及到日军的性暴行,老师在教学中要如何进

行处理呢?郭蜀宁表示,在教材编写时就对此进行了反复斟酌,在呈现方式上充分考虑到了学生的心

理,其实,历史真相比教材呈现的要更加惨痛。

据记者了解,针对日本右翼出版的歪曲历史的教科书,中、日、韩三国学者2002年发起编纂此书,历时三年得以完成。此书在2006年用中、日、韩三种语言出版,对南京大屠杀有着全面、客观的叙述。但这本书此前只进入韩国的课堂教学,中国主要是

在新华书店出售。

填补历史空白 《读本》有望全国推广

意带来中、日、韩三国学者共同编写的《东亚三国的近现代史》一书。据了解,针对日本右翼出版的歪曲历史的教科书,中、日、韩三国学者2002年发起编纂此书,历时三年得以完成。此书在2006年用中、日、韩三种语言出版,对南京大屠杀有着全面、客观的叙述。但这本书此前只进入韩国的课堂教学,中国主要是

在新华书店出售。

延伸 各年级都将学习这段历史

参与现场培训的一些老师透露,学校全体学生都会进行这段历史的学习。

南京一中党委书记、历史名师张苏皖透露,学校历来重视南京大屠杀历史的教育,这次《读本》虽然在高二进行学习,但学校决定高一、高三学生也要同时学习。“今年是12月份学习,明年我们可能会提前到10月份,12月份再进行学习成果展示。”张苏皖说。

南京雨花台中学,每年都组织高一学生徒步到江东门纪念馆,献上成千上百朵学生们亲手制作的白花。

而南京各所小学也在通过不同的方式,让学生了解南京大屠杀这段历史。夫子庙小学党支部书记、品德老师缪青表示,在校本课

